# 推进碳达峰碳中和 中国是坚定的行动派

国务院新闻办公室11月8日发布的《碳达峰碳中和的中国行动》白皮书显示,作出碳达峰碳中和重大宣示五年来,中国推动绿色低碳转型取得历史性成就,探索出一条发展中国家绿色低碳发展的有效路径。推进碳达峰碳中和,中国始终是坚定的行动派和重要的贡献者。

绿色发展是中国式现代化的鲜明底色。推进碳达峰碳中和,意味着中国作为世界上最大的发展中国家,将完成全球最高碳排放强度降幅,用全球历史上最短的时间实现从碳达峰到碳中和。这是用实

际行动践行多边主义,展现了中国共建清 洁美丽世界的坚定决心。

推进碳达峰碳中和,中国一直在努力。中国将碳达峰碳中和作为国家战略, 广泛深入开展碳达峰行动,深入推进重点 领域低碳发展,构建了全球最系统完备的 碳减排政策体系,建成了全球最大、发展 最快的可再生能源体系,形成了全球最大、发展 大、最完整的新能源产业链,贡献了全球 约四分之一的新增绿化面积,成为全球能 耗强度下降最快的国家之一。

地球是人类赖以生存的家园,应对气

候变化、推动可持续发展关系人类前途和未来。过去五年,中国以碳达峰碳中和为牵引,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,深度参与和引领全球气候治理,为全球应对中国向全球提供了70%的风电设备、80%的光伏组件设备,推动全球风电和光伏发电成本分别下降超过60%和80%,"十四五"期间出口的风电和光伏产品累计为其他国家减少碳排放约41亿吨。

中国言必信、行必果,将加快经济社会发展全面绿色转型,为应对气候变化作

出更大贡献。对照"二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值"目标,"十五五"规划建议部署积极稳妥推进和实现碳达峰,提出实施碳排放总量和强度双控制度、深入实施节能降碳改造、推动煤炭和石油消费达峰等务实举措,助力碳达峰碳中和目标实现。

面向未来,无论国际风云如何变幻, 中国推进碳达峰碳中和的行动不会放缓, 积极应对气候变化的步伐不会停歇,将继 续为建设更加清洁、美丽的世界贡献智慧 和力量。 (新华社北京11月8日电)

# "巨无霸"吊牌是对买方退货乱象的警示

近日,不少消费者晒出自己网购衣服收到的"巨无霸"吊牌——足足一张A4纸大小,上面用黑色大字印着"拆除不退不换",比常规尺寸大了四五倍!商家为何会使用如此"简单粗暴"的大吊牌?有媒体调查发现,很多商家为了防止顾客恶意"薅羊毛",将收到的衣服穿出去旅行或拍照就想出了此举。

"巨无霸"吊牌反映了商家面对一些消费者滥用无理由退货权利的无奈。公开数据显示,电商女装平均退货率高达50%至60%,直播带货场景下更是升至80%。在高退货率面前,商家选择用"巨无霸"吊牌来防范恶意退货,虽然方法略显简单粗暴,却也给当前电商市场的买方退货乱象敲响了警钟。

有些消费者的退货操作不按套路出牌,让商家很苦恼。有人买了新衣服,穿去旅行拍照或约会聚餐,回来就退货;有人专门买网红服饰"打卡",然后以"不合身"为由退回;更过分的是,还有人"买新退旧",把穿了大半年的同款旧内衣当成新买的退回去。这些退货操作早已超出了合理试穿的范畴,变成了赤裸裸的"薅羊毛",也会在不同程度上影响商家的二次销售,给商家造成损失,侵犯了商家的合法权益。

市场经济本质上是信用经济,而信用是双向的,既包括商家的信用,也包括消费者的信用。双方都讲诚信,夯实诚信基础,才有助于促进交易,降低交易成本。任何一方失信,都会侵蚀诚信基础,拉高交易成本,降低交易效率,给双方带来不便。一些消费者滥用七天无理由退货的权利,损害了商家的利益,商家出于防范心理,给服装加上"巨无霸"吊牌或密码锁,付出额外成本,而最终这些成本还是会转嫁到消费者身上。

"巨无霸"吊牌因部分消费者诚信缺失而生,也得靠增强消费者诚信意识来解决。消费者应当尊重事实,本着公平和诚实信用原则,合法、合理、合情地使用无理由退货权利。

电商平台也不能置身事外。平台应不断完善管理制度,强化诚信机制建设,针对退货率较高的商品,进一步细化无理由退货的要求,明确影响服装二次销售的甄别判断标准,明确商家可拒绝消费者退货的情形和条件,建立商家与消费者发生退货争执的裁判机制,公平维护双方权益。对恶意退货的消费者,可扣减其买方信用分数,若信用分低于一定标准,则向消费者发出警示,或对消费者的账号功能进行限制。

当然,部分商品退货率高,可能与设计不合理、质量不达标等问题有关。商家应正视问题,联合生产企业贴近消费者需求,不断优化服装产品设计,提升产品质量和服务质量。只有让消费者满意,才能从根本上降低退货率。

"巨无霸"吊牌就像一面镜子,照出了当前网购环境中诚信缺失的问题。它提醒我们,市场经济健康发展离不开每个主体的诚信守约。商家要诚信经营,提供优质商品;消费者要理性购物,善用权利。只有诚信成为买卖双方的共同选择,"巨无霸"吊牌才会真正退出市场。

(据《北京青年报》)

# "老味道"何以有了"新销路" 近日,陕西省西安市鄠邑区的陕华洋锅巴意外"出圈",销售点前人头攒动,有消费者毫不犹豫购买两袋甚至更多锅巴。网友更是热情喊话:"赶紧安排直播,全国人民都能吃上。"

在奶茶、蛋糕等零食频频走红的今天,这袋只用透明塑料袋简易包装的锅巴,为何能 掀起如此热潮?

"老味道"的底气,是刻在记忆里的情感共鸣。对陕西人来说,锅巴是童年放学路上边走边吃的快乐记忆,是菜夹馍里那勺酥脆到灵魂的点睛之笔。舌尖连着心间,锅巴石只是零食,更是一扇能通往旧时光的任意门。熟悉的味道在舌尖炸开,记忆里的老巷、小伙伴的嬉闹声等一个个温暖的场景涌上心头,人们找到了快节奏生活里久违的惬意。

但若以为单靠情怀就能"通吃",那就大错特错了。陕华洋锅巴用行动给出答案:接住流量的第一要义,便是守住这份本真。它没搞花里胡哨的包装,也没玩网红溢价,而是做到了"味道不变、价格不飘"。一袋锅巴4公斤35元,消费者争相购买,不是冲动消费,而是对品质与性价比的双重认可。

"新销路"的打开,离不开新媒体传播。在社交媒体的催化下,地域性美食不再只是地方记忆,而是拥有了与全国吃货"一键相连"的能力。一条短视频、一场直播,就能让老味道有机会成为被分享、被喜爱的国民味道。

岁月沉淀的真滋味,永远有市场;真诚 打造的好产品,从来不缺"野生"代言人。期 待更多老味道能读懂这份"圈粉密码",持续 飘香。 (据《陕西日报》)





应急管理部宣传教育中心

### 商业体检不能唯利是图

据媒体近日报道,伴随居民健康意识提升,我国健康体检 需求持续增长,商业体检机构也随之发展壮大。然而,诱导消 费、过度检查、漏诊误诊等乱象层出不穷,行业秩序亟待规范。

#### 点 评:

商业体检的异化,根源在于"逐利思维"对"责任思维"的侵蚀。体检作为健康筛查的第一道关口,尤其需要严谨负责。体检机构必须提升专业水平和责任意识,沉下心做好服务;监管部门须强化"穿透式监管",对相关机构开展常态化检查,让违规者付出代价。消费者也要理性选择,并积极维护自身权益,倒逼行业规范发展。

~~。 (据**《法治日报》**)

## 景区向农民免票是文旅惠民的生动体现

近日,山东沂蒙山天蒙旅游区向农村户口游客免门票。身份证地址带有"乡、镇、村、屯、庄"之一的游客,可凭本人身份证换门票入园游览,活动持续至11月30日。

#### 点 评

一张门票的减免,看似微小,却体现着文旅惠民理念的 跃升。天蒙旅游区此举是文旅赋能乡村振兴的生动实践。 通过向农村居民敞开大门,景区不仅增强了公共文化服务 的可及性,也让"文旅反哺乡村"的理念落地生根。农民是 景色的参观者,也是文旅发展的参与者和受益者。他们在 领略自然与人文之美的同时,也能增强对家乡文化的认 同,进而激发投身乡村旅游、特色种植、民宿经营等产业的 内生动力。 (据《河北日报》)

## 出恶毒题目 作业帮该好好"做作业"了

近日,有网友在社交平台上晒出作业帮 App 的截图,并配文"这是我见过最恶毒的题,漠视学生真恶心"。截图上的题目显示,"生命可以轮回,高考只有一次。在内卷的大背景下,有不少学生受地球引力影响而不慎做自由落体运动。现有一质量为60千克的普通高中生从11层自由而下,不计空气阻力,求该学生下落的平均速度"。

#### 点 评:

面对争议,作业帮"下架排查"的回应显得被动敷衍, 既无道歉也无整改承诺,难以平息信任危机。公众真正期 待的,是对错误的正视:不仅要彻查审核链条,更要建立含 "生命伦理"在内的内容标准。作业帮该好好"做作业"了, 补上生命教育必修课,筑牢审核防线,用对生命的敬畏重 拾公众信任。这不仅是对一个平台的要求,更是对所有教 育者的警醒。

# 银发医养促老有所为

近日,国家卫生健康委、民政部等5个部门公布《关于 开展银发医养行动的通知》,提出支持退休医务人员参与医 养结合服务,壮大医养结合"银发力量",促进医养结合服务 高质量发展。

#### 点评:

快 评

银发医养行动创新性地将社会需求与个人价值实现相结合,发挥退休医务人员专业作用,更好顺应老年人医疗卫生服务需求。相关部门需建立退休医务人员参与医养结合人才资源库,搭建服务平台;医养机构应科学设置返聘岗位,提供灵活工作制度与合理薪酬,配备必要保障设施;退休医务人员可组建专业志愿队,开展"传帮带"培训,参与制定服务标准。此外,社会层面应加强宣传,提升对"银发人才"的价值认知,营造者有所为的社会氛围。(据《经济日报》)

## "趁喜打劫"不可纵容

近日,河北一对新人的婚车遭遇拦截,拦车者索要50条香烟作为喜钱,否则不让婚车通行,双方僵持约一个小时。由于婚礼行程紧凑,新人不愿过多纠缠,最终选择弃车离开,未报警处理。当地街道办接线员称"拦婚车较常见,不拦反而不好"。

#### 点 评:

对于这类行为,不能总让新人"自认倒霉"。有关部门应当主动作为,加强法治宣传与基层治理,明确何为合法婚俗、何为违法索财。对于多次作案、组织化作案的人员,必须依法精准惩处、从严惩处,破除"法不责众"的认识误区。作为新人,遇到强行拦车索财,建议保留录音录像证据,及时报警处理,莫让违法者逍遥法外。(据《湖南日报》)

### 无人机不能飞过生态保护红线

据报道,近日,在山东东营黄河三角洲国家级自然保护区,一架拍摄鸟浪的无人机与大雁相撞并一同掉落。目击者称,大雁摔至大坝上死亡,无人机操作者未现身,涉事无人机后来还被人悄悄捡走。时值东营黄河口观鸟季,使用无人机低空追逐等不文明观鸟行为时有发生,引发网友担忧。

#### 点评

以伤害大雁为代价换来的镜头不是震撼而是残忍。在法律层面,应进一步细化自然保护区无人机飞行的禁飞范围和干扰认定标准,将低空追逐、持续盘旋等具体扰鸟行为纳入处罚范畴。执法部门也要加强监管力度,提升监控效率,建立保护区管理机构、公安等部门的联合执法机制,同时鼓励公众参与监督无人机扰鸟行为,破解"有人劝、无人罚"的无人机管控治理困境。飞手也要自觉恪守法律底线,抵制不文明观鸟行为,守护好飞鸟迁徙的生命线。(据《北京晚报》)